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Einstellung von Lehrkräften in den Schuldienst im Landkreis Altenburger Land zu 
Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020

Lehrerinnen und Lehrer sind die Basis eines guten Unterrichts in den Thüringer Schulen. Die Belastungen 
durch in den Ruhestand ausscheidende Lehrkräfte beeinflussen allerdings Jahr für Jahr mehr die Absiche-
rung des regulären Unterrichts, der von Stundentafel und Lehrplan vorgesehen ist.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/718 vom 5. Juni 
2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. Juli 2020 beantwortet:

Vorbemerkung: 
In den nachfolgenden Übersichten sind die in den Fragen erbetenen Daten in den Umfang dargestellt, wie 
sie der Landesregierung als Statistik vorliegen. 

1. Wie viele Lehrkräfte sind im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 aus dem aktiven Schuldienst und 
der Freistellungsphase im Landkreis Altenburger Land ausgeschieden (bitte aufschlüsseln nach Schul-
art, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Nachfolgender Übersicht ist die Anzahl der im 1. Schulhalbjahr 2019/2020 aus dem staatlichen Schul-
dienst und aus der Freistellungsphase der Altersteilzeit ausgeschiedenen unbefristet beschäftigten Leh-
rerinnen und Lehrer des Landkreises Altenburger Land zu entnehmen.

Schulart Personen VZB
BBS 3 2,00
FÖS 2 2,00
GS 1 1,00
GY 1 0,78
RS 3 3,00
Summe 10 8,78

2. Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung im Laufe 
des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach dem Einstellungstermin zum Schuljahresbeginn) in den Schul-
dienst im Landkreis Altenburger Land eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Lis-
tenverfahren oder schulscharf] Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Zippel (CDU) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport



2

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/1316

Antwort: 
Im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach Einstellungstermin zum Schuljahresbeginn) wurden 
nach Listenverfahren folgende Einstellungen vorgenommen, wobei die Vollzeitbeschäftigteneinheiten 
der Anzahl der Personen entsprechen:

BBS: 5 GY: 5
FÖS: 0 RS: 5 
GS:   3

Schulscharfe Einstellungen gab es nicht.

3. Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung zum Ein-
stellungstermin Schulhalbjahr 2019/2020 (Februar) in den Schuldienst im Landkreis Altenburger Land 
eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulart, 
Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Zum Einstellungstermin Schulhalbjahr 2019/2020 (Februar) wurden nach Listenverfahren folgende Ein-
stellungen vorgenommen, wobei die Vollzeitbeschäftigteneinheiten der Anzahl der Personen entsprechen.

BBS: 0 GY: 4
FÖS: 3 RS: 1
GS:   1

Schulscharfe Einstellungen gab es nicht.

4. Wie viele Lehrkräfte waren mit Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 befristet im Thüringer Schul-
dienst im Landkreis Altenburger Land angestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Fach, Personen und 
Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Mit Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 waren im Landkreis Altenburger Land fünf Lehrkräfte (4,7037 
VZB) im Thüringer Schuldienst befristet angestellt. Diese verteilen sich auf die Schularten wie folgt:

FÖS: 1 (1 VZB) GS:  3 (2,7037 VZB) TGS: 1 (1 VZB)

5. Wie viele Lehrkräfte wurden befristet (unter anderem im Sinne der Vertretungsreserve, Schwangerschafts-
vertretung und zur Beschulung von Flüchtlingen) im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach dem 
Einstellungstermin zum Schuljahresbeginn) im Landkreis Altenburger Land eingestellt (bitte aufschlüs-
seln nach Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort: 
Im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach dem Einstellungstermin zum Schuljahresbeginn) wur-
de eine Lehrkraft (0,7037 VZB) an einer Grundschule im Landkreis Altenburger Land befristet eingestellt.

6. Wie viele Lehrkräfte wurden befristet (unter anderem im Sinne der Vertretungsreserve, Schwanger-
schaftsvertretung und zur Beschulung von Flüchtlingen) zum Einstellungstermin Schulhalbjahr 2019/2020 
(Februar) in den Schuldienst im Landkreis Altenburger Land eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Ein-
stellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftig-
teneinheiten)?

Antwort: 
Zum Einstellungstermin Schulhalbjahr 2019/2020 (Februar) wurde eine Lehrkraft (1 VZB) an einer För-
derschule im Landkreis Altenburger Land befristet eingestellt.

7. Wie viele Lehramtsanwärter wurden mit welchen Fächerkombinationen zu Beginn des 2. Schulhalbjah-
res 2019/2020 im Landkreis Altenburger Land eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Fächern 
und Personen)?
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Antwort: 
Zu Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 wurden im Landkreis Altenburger Land insgesamt vier 
Lehramtsanwärter eingestellt, davon einer an der Grundschule mit der Fächerkombination Deutsch/Ma-
thematik/Heimat- und Sachkunde und drei am Gymnasium mit den Fächerkombinationen Französisch/
Geschichte, Englisch/Sozialkunde, Mathematik/Musik.

8. Wie viele der beabsichtigten unbefristeten und befristeten Einstellungen für das 2. Schulhalbjahr 2019/2020 
konnten bis zum 17. Februar 2020 im Landkreis Altenburger Land nicht realisiert werden (bitte aufschlüs-
seln nach Schulart, Schulnummer, Schulname, Abschluss und Fächern)?

Antwort: 
Die Frage kann nicht beantwortet werden, da die zugrundeliegenden Daten keine Rückschlüsse auf den 
Inhalt der Beschäftigungsverhältnisse zu lassen.

Holter
Minister
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